
Abstrakt 

Táto práca je prípadovou štúdiou so zameraním na terénnych sociálnych pracovníkov 

v marginalizovaných rómskych komunitách na Slovensku, na ich prácu a cieľovú skupinu. 

Cieľom práce je zistiť mechanizmy na boj s generačnou chudobou Rómov na Slovensku. 

Výskumná otázka je: „Aké nástroje požívajú terénni sociálni pracovníci na boj s chudobou u 

Rómov z marginalizovaných rómskych komunít (MRK) na Slovensku a aké u obdobnej 

cieľovej skupiny v zahraničí?“  

Kvalitatívny výskum bol zrealizovaný formou štruktúrovaných hĺbkových rozhovorov 

so šiestimi terénnymi pracovníkmi, ktorí pracujú s Rómami z MRK v rôznych regiónoch na 

Slovensku. Traja sociálni pracovníci boli zamestnaní pod neziskovými organizáciami, traja 

pod národným projektom. Kvalitatívnym výskumom mali byť potvrdené alebo vyvrátené tieto 

hypotézy: Hypotéza 1: podpora štátu v boji s chudobou je nedostatočná, s bojom proti 

chudobe preto pomáha tretí sektor. Hypotéza 2: Neziskové organizácie majú vlastné 

mechanizmy, ktoré užívajú pri práci s klientmi, ktoré im pomáhajú dostať sa z generačnej 

chudoby. Hypotéza 3: Rómovia sa nedokážu integrovať do majoritnej spoločnosti kvôli 

životu v generačnej chudobe, ktorej podoba je rovnaká v rôznych vylúčených komunitách 

kdekoľvek vo svete.  

Výskumu predchádzala teoretická časť, kde boli opísané národné projekty a projekty 

neziskových organizácií cielených na ľudí v generačnej chudobe kdekoľvek na svete. Z týchto 

organizácií a projektov boli vybrané tri, ktorých klientela vykazuje najväčšiu podobnosť s 

Rómami z marginalizovaných rómskych komunít (MRK) na Slovensku. Ako metóda analýzy 

výskumu bola použitá komparatívna analýza, konkrétne Beredayov komparatívny model.  

Výskum ukazuje, že mechanizmy na boj s generačnou chudobou na Slovensku 

existujú. Skúmané neziskové organizácie zastrešujú projekty cielené na boj s generačnou 

chudobou u Rómov z MRK. Taktiež sa o to snaží aj štát pomocou národných projektov s 

podporou Európskej únie. Neziskové organizácie a národný projekt majú vlastné metódy a 

techniky, ktoré využívajú na boj s chudobou Rómov z MRK. Vybrané projekty zo sveta majú 

iné metódy ako tie na Slovensku, ktoré sú však uplatniteľné aj na Rómov z MRK na 

Slovensku. Hypotézu 1 nebolo možné potvrdiť, pretože podpora štátu v boji s chudobou je 

síce nedostatočná, ale vo výskume sa nepotvrdilo, že by neziskový sektor suploval rolu štátu, 

pretože štát má národné projekty zamerané na zmiernenie chudoby u Rómov z MRK. 



Hypotéza 2 sa potvrdila, neziskové organizácie majú vlastné metódy a techniky, ktorými 

pomáhajú Rómom z MRK dostať sa z generačnej chudoby. Hypotéza 3 sa taktiež potvrdila, 

podľa výpovedí respondentov Rómovia z MRK vykazujú podobné vzorce správania, ako 

ľudia v generačnej chudobe kdekoľvek vo svete. Táto diplomová práca prináša zaujímavý 

obraz reality terénnej sociálnej práce medzi Rómami v MRK na Slovensku a taktiež návrhy, 

o aké nové metódy a projekty by sa dala rozšíriť.  

 


